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Préface du traducteur

Le présent document est une traduction francaise de la deuxiéme partie de Aristarchus of Samos: The Ancient
Copernicus, publié par Sir Thomas Heath en 1913, et maintenant du domaine public. Aristarque lui-méme

a publié son ouvrage Sur les dimensions et les distances du Soleil et de la Lune au troisieme siecle avant 'ere
commune ; on estime qu'il serait né vers 310 AEC 2 Samos (une ile grecque au large des cdtes turques) et
serait décédé vers 230 AEC a Alexandrie (Egypte).

Sir Heath [1861-1940] a précédé sa traduction de Sur les dimensions et les distances du Soleil et de la Lune par
une longue discussion (environ 300 pages, constituant la premiére partie de son ouvrage) au sujet des
astronomes et philosophes grecs jusqua Aristote, soit Homere, Thalés de Milet (une ville du sud-ouest

de la Turquie moderne), Anaximandre de Milet, Anaximéne de Milet, Pythagore, Xénophane, Héraclite,
Parménide, Anaxagore, Empédocle, les pythagoriciens, les atomistes, Leucippe, Démocrite, (Enopide,
Platon, Eudoxe, Callippe de Cyzique, Aristote, et Héraclide du Pont. J’ai préféré me concentrer uniquement
sur l'ouvrage d’Aristarque.

Sur les dimensions et les distances du Soleil et de la Lune est un ouvrage de nature scientifique, pour autant
quon puisse utiliser ce mot dans un contexte pré-Renaissance (période ot la méthode scientifique a été
définie). En effet, dans ce court document, son auteur présente des axiomes mathématiques et démontre
son raisonnement au moyen de preuves géométriques.

Aristarque évalue diverses dimensions en termes relatifs — ce n’est que vers la fin de sa vie (ou apres sa
mort ?) quEratosthéne [v. 276 AEC—v. 195 AEC] réalise la premiére mesure absolue de la taille de la Terre
— en se basant sur des observations faciles a réaliser :

l'angle Lune-Soleil au moment de la dichotomie Dimension RGEERE [
lunaire (moment ou elle est a-demi éclairée de notre Rayon solaire en rayons terrestres 6.7 109
point de vue), la taille de 'ombre de la Terre lors d'une Rayon terrestre en rayons lunaires 2,85 350
s 1. . , , , Distance Terre-Lune en rayons terrestres 20 60,32
éclipse lunaire, etc. Ses résultats sont présentés dans le : :

. Distance Terre-Soleil en rayons terrestres 380 23500
tableau ci-contre.

Si son résultat était erroné, ce nest pas parce que son raisonnement l'était ; en effet, sa logique et sa
géométrie résistent a une inspection minutieuse, et ce n'est que parce que ses mesures étaient erronées
quil a obtenu de mauvaises valeurs. Ce nest d’ailleurs que prés de 2000 ans plus tard, avec Tycho Brahe
principalement, que 'on prendra conscience de l'erreur inhérente a toute mesure instrumentale, et a
songer a des fagons de la corriger.

Mais cela est un sujet pour un autre jour... Toujours Dimension Prolémée  Réelle
est-il que les valeurs ont plus tard été révisées par Rayon solaire en rayons terrestres 55 109
Ptolémée, un peu meilleures (tableau ci-contre). Rayon terrestre en rayons lunaires 3,42 3,50
Distance Terre-Lune en rayons terrestres 60,17 60,32
La plupart des notes, et tous les diagrammes) sont Distance Terre-Soleil en rayons terrestres 1210 23500

adaptés de l'ouvrage de Sir Heath. J’en ai aussi conservé
la pagination : les pages de gauche (paires) contiennent
le texte grec, tandis que celles de droite (impaires), le texte francais. Les diagrammes sont généralement
du coté grec, mais leur emplacement varie selon la longueur du texte dans chaque langue, afin de tenter
tant bien que mal d’harmoniser 'endroit du début et de la fin de chaque proposition.

Les nombres grecs sont:1a,2(3,3Y,46,5¢,6C,7¢,87,90,101, 111, 12 1P, 13 1y, 14 1§, 15 L, 16 LC, 17 1, 18 ).
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HYPOTHESES DE DEPART

1. Que la Lune recoit sa lumiere du Soleil.
2. Que la Terre est comme un point au centre de la sphére de la Lune.

3. Que, ala dichotomie lunaire™, le grand cercle qui sépare les parties sombre et claire de
la Lune est incliné dans la direction de notre ceil ..

4. Que, a la dichotomie lunaire, sa distance au Soleil est alors inférieure a un quadrant par
un trentiéme de quadrant®.

5. Que lalargeur de 'ombre (de la Terre) est de deux Lunes.
6. Que la Lune sous-tend la quinziéme partie d’'un signe du zodiaque™.
Nous sommes maintenant en mesure de prouver les propositions suivantes :

1. Ladistance du Soleil a la Terre est supérieure a dix-huit fois, mais inférieure a vingt fois, la distance
de la Lune (a la Terre) ; cela découle de I'hypothese de la dichotomie lunaire.

2. Le diameétre du Soleil a le méme rapport (mentionné ci-dessus) au diameétre de la Lune.

3. Le diametre du Soleil a au diameétre de la Terre un rapport plus grand que 19 : 3, mais moindre que
43 : 6; cela résulte du rapport ainsi découvert entre les distances, de 'hypothése de 'ombre, et de
I'hypothese que la Lune sous-tend le quinziéme d’un signe du zodiaque.

Cest-a-dire au premier ou au dernier quartiers.

«Incliné» ausens de «dirigé vers».

Est moins de 90° par ¥50° de 90°, soit 3°, et est donc égale a 87°.

Soit %s¢ de 30° ou 2°. Archiméde, dans UArénaire, dit quAristarque a «découvert que le Soleil semble [mesurer] environ Y720 du cercle du
zodiaque»; Aristarque a donc découvert (manifestement apres la composition du présent traité) la valeur bien plus correcte de ¥%2° pour

le diamétre angulaire du Soleil ou de la Lune (puisqu’il affirmait qu'ils avaient tous deux la méme taille : voir Proposition 8). Archimede
|ui-méme au méme endroit décrit une méthode brute d’'observation suivant laquelle il déduit que le diamétre du Soleil est de moins de Viea®,
et plus de Y200°, d'un angle droit.

B w N =
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[Proposition] 1.

Deux spheéres égales sont comprises dans un cylindre unique, et deux spheres inégales
dans un cone unique dont le sommet est dans la direction de la petite spheére, et la droite
passant par le centre des spheéres est perpendiculaire a chacun des cercles sur lesquels la
surface du cylindre ou du cone touche les spheres.

Soit des sphéres égales, de centres A et B. Joignons AB, et qu'un plan passe par AB; ce plan découpera les
spheéres en grands cercles, soit CDE et FGH. Tragons CAE et FBH perpendiculaires a AB a partir de A et de
B [respectivement] ; et joignons CF.

Puisque CA=FB et CA I FB, alors CF=AB et CF | AB. Donc CFAB est un parallélogramme, et les angles en
C et F sont droits ; de sorte que CF touche les cercles CDE et FGH.

Si maintenant, AB restant fixe, le parallélogramme AF et les demi-cercles KCD et GFL sont entrainés
jusqu’a revenir a leur position d'origine, les demi-cercles KCD et GFL se déplaceront en coincidence avec
les spheres ; et le parallélogramme AF engendrera un cylindre dont les bases seront les cercles autour

des diametres CE et FH perpendiculaires a AB, car, pendant tout le mouvement, CE et HF restent
perpendiculaires 3 AB. Et il est évident que la surface du cylindre touche les spheéres, puisque CF, pendant
tout le mouvement, touche les demi-cercles KCD et GFL.

Ensuite, posons des spheres inégales, de centres A et B; la plus grande spheére centrée en A. Je dis que les
spheres sont comprises par un seul et méme cone qui a son sommet dans la direction de la petite sphére.

Joignons AB, et passons un plan par AB ; ce plan coupera les spheres en cercles. Soit les cercles CDE et
FGH ; donc le cercle CDE est plus grand que le cercle GFH, de sorte que le rayon du cercle CDE est plus
grand que le rayon du cercle FGH. Or, il est possible de prendre un point sur AB, soit K, de sorte que

rayon du cercle CDE ~ AK
rayon du cercle FGH =~ KB

Soit le point K ainsi déterminé, et tragons KF touchant le cercle FGH ; joignons FB, et tracons a partir
de A [la droite] AC I BF, puis joignons CF. Puisque AK : KB=AD : BN et que AD = AC et BN = BF, alors
AK:KB=AC:BF. Et AC I BF ; donc CFK est une ligne droite.

Maintenant, » KFB est droit ; donc » KCA est aussi droit, et KC touche le cercle CDE. Tragons CZ et FM
perpendiculaires a AB. Si maintenant, KO restant fixe, les demi-cercles OCD et GFN et les triangles KCL et
KFM sont entrainés jusqu’a revenir a leur position d’origine, les demi-cercles OCD et GFN se déplaceront
en coincidence avec les sphéres; et les triangles KCL et KFM engendreront des cones dont les bases sont
des cercles ayant pour diameétres CE et FH perpendiculaires a I'axe KL, et pour centres L et M. Etle

cone touchera les

spheres suivant leur Cy
surface, puisque KFC
touche également les F
demi-cercles OCD
et GFN pendant tout 0 Al lL B/IM \N K
le mouvement. £ a I 5 N B lu Jv K
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[Proposition] 2.

Si une sphere est éclairée par une sphere plus grande quelle-méme, la partie éclairée de la
premiere spheére sera plus grande qu'un hémisphere.

Soit une sphere de centre B, éclairée par une plus grande sphére de centre A. Je dis que la partie éclairée de
la sphére de centre B est plus grande qu'un hémisphere.

Puisque deux spheres inégales sont comprises dans un seul et méme cone, ayant son sommet dans la
direction de la petite sphere [Prop. 1], alors posons le cone comprenant les sphéres et un plan porté par
laxe ; ce plan coupera les spheres en cercles et le cone en triangle. Qu'il coupe les sphéres dans les cercles
CDE et FGH, et le cone dans le triangle CEK.

Il est alors évident que le segment de sphere du c6té de la circonférence FGH, dont la base est le cercle
de diameétre FH, est la portion éclairée par le segment du c6té de la circonférence CDE, dont la base
est le cercle de diametre CE perpendiculaire a la droite AB ; car la circonférence FGH est éclairée par la
circonférence CDE, puisque CF et EH sont les rayons extrémes. Et le centre B de la spheére est dans le
segment FGH ; alors la partie éclairée de la sphére est supérieure a un hémisphere.

[Proposition] 3.

Le cercle de la Lune qui en sépare les parties sombre et claire™™ est a son plus petit lorsque
le cone comprenant a la fois le Soleil et la Lune a son sommet a notre ceil.

Soit notre ceil en A, et soit B le centre du Soleil ; et soit C le centre de la Lune quand le céne comprenant a la
fois le Soleil et la Lune a son sommet a notre ceil®®, et, quand ce n’est pas le cas, soit D le centre. Il est alors
évident que A, C, et B sont en ligne droite. Soit un plan passant par AB et le point D ; ce plan coupera les
spheres en cercles et les cones en lignes droites. Que le plan coupe aussi la sphere sur laquelle se déplace le
centre de la Lune dans le cercle CD; donc A est le centre de ce cercle, par hypothese [Hypothese 2].

Soit le plan coupant le Soleil dans le cercle EFR, et la Lune, lorsque le cone comprenant a la fois le Soleil et
la Lune a son sommet a notre ceil, dans le cercle KHL et, quand ce nest pas le cas, dans le cercle MNO; et
qu’il coupe les cones en droites EA, AG, QP, et PR, les axes étant AB et BP.

Puisque
rayon du cercle EFG = rayon du cercle EFG
rayon du cercle HKL  rayon du cercle MNO
et que

rayon du cercle EFG = BA
rayon du cercle HLK ~ AC
et que
rayon du cercle EFG = BP
rayon du cercle MNO ~ PD
alors BA:AC = BP:PD
et, separando,
BC:CA = BD:DP

5 Cecercle estaujourd’hui appelé terminateur.
6  Autrementdit, lors d’'une éclipse solaire totale, mais en supposant qu’elle soit alors a la limite de I'annularité.
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yap €0t T0 A 10D I'A xOxhov- EAdacwy dpa xal 1) AT T AO. xat éatw loog 0 OKA xvxhog T4 MNZ x0xAw-
ENdoowy Gpo 0Ty xal | OA T ME(,818 TO Mjupa)- HOTe kol 6 Tepl StapeTpoY THY OA xV¥A0og Ypadouevos,
6pBog dv Pdg T AB, ENdoowy 0Tiv ToT Ttept StdpeTpoy THY MZ xVxlov ypadouévo, 6pbol Ttpds thv BO.
&M 6 ey Tepl StdpeTpov Ty OA xVxhog Ypadouevos, 6pbds v Tpog Ty AB, 6 Stopllwy 0Ty €v Tfj oehivy
TO T GXLEPOY XAl TO AAUTIPOY, STy O TLEPAALBAvELY X WVOG TOV T HALOV XAl THY GEARYYY THY XOPUNY EXT
TPOG T NUETEPQ GPEL 6 OE Tept StdpeTpoy THY MZ xdxhog, 0pBog v Ttpds thv BO, 6 Stopilwv éotiv v 7]
aEMYY) TO TE OXLEPOY XAl TO AAUTIPOY, BT O TIEPAaBAvELY ®WVOG TOV T HALOV XAl THY GEAAVYY U EXN TV
x0pUNY TPOG Tf} NUETEPQ Ol WaTe ENAGTWY xVUXAOG StoplleL €v T GeEAYY) TO Te OxLePOY XAl TO AAUTIPOY,
otay 0 TepAauPovwy x6vog TOV Te HALOY xal TV GEAYNY TV x0pLdTY XN TPOS T NUETEPQ OPEL.

81
‘O Stopidwy xVxA0G €V Tfj GEANYY] TO TE OXLEPOY KOl TO AQUTIPOY AOLadOpPOs EGTL TR £V T
gEMVY UEYIOTW XUXAW TTPOS alaBnow.
“Eatw yap 7 1&v NuUetépo OPig Tpog T A, oeAivng 0t xévtpov T B, xal émeledyfw 7 AB, xoi éxPePirobw
Sui ti¢ AB émtimedov- TomoetL 8 Topuny €v T odalpa uéylaTov xOxAov. Toteitw tov ETAZ, v & 6 xthve
ebbelog tag AT, AA, TA- 6 &po tept Stapetpoy T I'Z, Tpdg dpbig v tfj AB, 6 Stopllwv éotiv €v Tfj oehivy T
TE OXLEPOY X0tk TO AAUTIPOY. Aéyw 87 6TL adLddopds EaTL Th) peylotw Tpodg T alobnow.
"Hybw yop Sué tob B tfj TA mapadnrog 1) EZ, xait xeloBw t#ig AZ Npiosix éxatépa tév HK, HO, xal
gmelgvxBwaony al KB, BO, KA, AQ, BA.
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donc aussi, alternativement
BC:BD = CA:DP

Et BC < BD, puisque A est le centre du cercle CD ; donc AC < DP. Et le cercle HKL est égal au cercle MNO ;
donc HL < MO [selon le lemme™]. Par conséquent, le cercle de diamétre HL perpendiculaire a AB est
également plus petit que le cercle de diamétre MO perpendiculaire a BP. Mais le cercle de diameétre

HL perpendiculaire a AB est le cercle qui sépare les parties sombre et claire de la Lune Lorsque le cone
comprenant a la fois le Soleil et la Lune a son sommet a notre ceil ; selon Euclide vi. 8 et 17,

CM?>= CT-CP,
et CH*= CS-CA;

donc CT-CP=CS-CA, ouCA:CP=CT :CS. Mais CA < CP;donc CT < CS, de sorte que crd HL < crd MO.
et le cercle autour de MO comme diametre et perpendiculaire a BP est le cercle qui sépare les parties
sombre et claire de la Lune lorsque le cone comprenant a la fois le Soleil et la Lune n’a pas son sommet a
notre ceil. En conséquence, le cercle qui sépare les parties sombre et claire de la Lune est plus petit lorsque
le cone comprenant a la fois le Soleil et la Lune a son sommet a notre ceil.

7  Celemme (énoncé, mais pas prouvé, dans I'Optique d’Euclide, 24) n’est pas présent dans le présent document. Quelques manuscrits ont une
scholie contenant une preuve plutdt baclée. Une preuve plus courte est celle de Nizze. On peut utiliser un cercle plutét que deux cercles
inégaux; et on peut pouver que si A et P sont des points sur le rayon ainsi produit, P étant plus loin du centre (C) que I'est A, et si AH et AL sont
la paire de tangentes a partir de A et PM et PO |a paire de tangentes a partir de P, alors MO > HI.

M H

[Proposition] 4.

Le cercle qui sépare les parties sombre et claire de la Lune n’est pas sensiblement différent
d’'un grand cercle de la Lune.

Soit notre ceil en A et le centre de la Lune en B. Joignons AB, et passons un plan par AB; ce plan coupera

la sphere en un grand cercle ECDF, et le cone dans les droites AC, AD, et DC. Alors le cercle autour du

diameétre CD perpendiculaire 2 AB est celui qui sépare les parties sombre et claire de la Lune. Je dis qu’il
n'est pas sensiblement différent d’'un grand cercle.

Tracons EF passant par B et parallele a CD ; posons [les arcs] GK = GH =1DF [G étant sur la doite AB] ; et
joignons KB, BH, KA, AH, et BD.
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Puisque, par hypothése, la Lune sous-tend %s signe du zodiaque [2°], alors » CAD mesure un quinziéme de
signe. Mais ¥is d’'un signe est Viso du cercle entier du zodiaque, alors » CAD est égal a Viso du cercle entier;
donc » CAD est de Viso de quatre angles droits. Par conséquent, » CAD est de s d'un angle droit. De plus,
2 BAD =%, CAD;donc » BAD est ¥s d’'un demi-angle droit. Or, puisque » ADB est droit,

<« BAD BD ®
45°0) ” DA

Par conséquent, BD < V4s DA. Par conséquent, BG « V4s BA et™, séparément, BG < V44 GA. Par conséquent,
[on a] aussi BH « Y4 AH. Et

BF  .BAZ ™
HA ~ . ABH
Par conséquent,

2 BAH <¥4 - ABH.
Deplus, .KAH =2 .BAH

8  Ceciestun cas particulier de la proposition plus générale (énoncée de fagon similaire par
Archiméde dans son Arénaire) qui se résume a I'énoncé selon lequel, si chacun des angles
aet B nest pas plus grand qu'un angle droit, et que a > 3, alors tan a =+ tan > a + 8. Cette E B
proposition est prouvée facilement. Soit BC et BA formantavec ACD les angles a et 8
respectivement, et soit BD perpendiculaire a AD. Alorstana=BD +CDettan f=BD +AD.

Nous devons donc prouver que AD: CD > a: B. Coupons AF=CD, ettracons FE=BD a

angle droitavec AD. Joignons AE. Alors - EAF= . BCD =a. Joignons EFet AB en G. Puisque

AE>AG > AF, le cercle de centre A et de rayon AG croisera AE en H et AF prolongé en H
K. Maintenant, - EAG: - CAF=< HAG : « CAK < » EAG : a GAF < EG : GF. Componendo,
2 EAF: - GAF<EF: GF. Mais EF: GF=BD:GF=AD: AF=AD:CD. Donca: 3 <AD:CD, ou

AD:CD>a: B

Dans le cas qui nous concerne énoncé par Aristarque, a =R, alors CD = BD. Donc

AD:DB>%R: . BAD,ouBD: DA< . BAD:¥%R; autrementdit, - BAD: %R >BD: DA. a
9 «Un demi-angle droit» dans le texte. B
10 Lesymbole « signifie «beaucoup plus petit», ToAA® EAdoowv = «moindre par beaucoup». A F KC D

TIOAA® peidwv et TTOANG EAdoowy sont les termes traditionnels utilisés par Euclide et les

géomeétres grecs en general pour «fortement plus grand» et «fortement plus petit». Chez

Euclide les expressions sont généralement traduites par «beaucoup plus grand que ..» ou

«beaucoup plus petit que ...». Mais il n’y a pas de double comparatif dans le grec. Lidée est que si, par exemple, a est un peu plus grand que b et
que cest plus grand que g, alors c est forcément beaucoup plus grand que b.

11 Ceci peut étre immédiatement déduit d’'une proposition donnée par Ptolémée (Almageste, 1.10, p. 13—14, éd. Paquette) : Si deux cordes inégales
sont données, la proportion de la plus grande a la plus petite est moindre que la proportion de larc de la grande a l'arc de la petite. Autrement dit, si
CB et BAsont deux cordes inégales dans un cercle, et que CB>BA, alors crd CB: crd BA <arcCB: arc BA. La preuve de Ptolémée va comme
suit. Tracons BD comme bissectrice de - ABG, puis AEG, AD, et GD. Puisque la corde BED est bissectrice de - ABG, GD = AD et GE > EA. Tracons
maintenant DZ L AEC. Puisque AD > ED et ED > DZ, un cercle de centre D et de rayon DE croise AD et dépasse de DZ. Tragons-le ici comme
HE®, et prolongeons DZ a ©. Puisque <« DEO > A DEZ, et que A DEA > < DEH,

s DEZ: 2 DEA << DEO: < DEH.
Mais < DEO: - DEH =, ZDE: . EDA.

Donc ZE : EA < . ZDE: . EDA. B
Donc, par addition, N4 G
ZA:EA <. ZDA: - ADE. >

ju g

Puis, en doublant les premiers membres,
GA:AE<.DCA: - EDA.
Et, par soustraction,
GE:EA <. GDE: - EDA.
Mais GE: EA = arcGB: arc BA.
DoncGB:BA < arcGB:arc BA.
Qui est la propriété énoncée par Aristarque.
[On peut facilement voir que cette proposition est équivalente a 'énoncé selon lequel,
siaestun angle qui n’est pas plus grand qu'un angle droit, et que » B < 2 a, alors
sina+sinf<a+fl]
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et - KBH =2 . ABH,
par conséquent, . KAH <Y - ABH.
Mais - KHB = » DBF = . CDB = » BAD.
Par conséquent, . KAH <¥a . BAD.
Mais < BAD =Yis angle droit.
Par conséquent,  « KAH <90 angle droit.

Or, un angle si petit est imperceptible a notre ceil.

Etla circonférence KH est égale a la circonférence DF, donc la circonférence DF est encore plus
imperceptible a notre ceil ; car, si nous joignons AF, [nous constatons que] » FAD < » KAH. Par conséquent,
D semblera se confondre avec F. Pour la méme raison, C semblera également se confondre avec E. En
conséquence, CD n'est pas sensiblement différent de EF. Donc le cercle qui sépare les parties sombre et
claire de la Lune n’est pas sensiblement différent d’'un grand cercle.

[Proposition] 5.

A la dichotomie lunaire, le grand cercle paralléle au cercle qui sépare les parties sombre
et claire de la Lune est alors dans la direction de notre ceil ; c’est-a-dire que le grand cercle
paralléle au cercle séparateur et notre ceil sont dans un méme plan.

Puisque, a la dichotomie lunaire, le cercle qui sépare les parties sombre et claire de la Lune est dans

la direction de notre ceil [Hypothese 3], tandis que le grand cercle parallele au cercle séparateur en est

indiscernable, alors a la dichotomie lunaire, le grand cercle paralléle au cercle séparateur est alors dans la
direction de notre ceil.

[Proposition] 6.

La Lune se meut [sur une orbite] plus basse que [celle du] Soleil et, a la dichotomie lunaire,
elle est distante de moins d'un quadrant du Soleil.

Soit notre ceil en A, et soit le centre du Soleil en B ; joignons AB, et projetons un plan par AB et le centre de
la Lune a la dichotomie lunaire ; ce plan coupera en grand cercle la sphere sur laquelle se meut le centre du
Soleil ; appelons celui-ci CBD et, a partir de A, tragons CAD perpendiculaire 3 AB. Alors la circonférence
BD est celle d'un quadrant. Je dis que la Lune se meut [sur une orbite] plus basse que [celle du] Soleil, et
que, 2 la dichotomie lunaire, elle est éloignée de moins d'un quadrant du Soleil ; c’est-a-dire que son centre
est compris entre les droites BA et AD et la circonférence DEB.

Supposons sinon son centre F compris entre les droites DA et AL, et joignons BF ; alors BF est 'axe du cone
qui comprend a la fois le Soleil et la Lune, et BF est perpendiculaire au grand cercle qui sépare les parties
sombre et claire de la Lune. Soit GHK le grand cercle de la Lune parallele au cercle qui sépare les parties
sombres et lumineuses™; alors puisque, a la dichotomie lunaire, le grand cercle parallele au cercle qui
sépare les parties sombre et claire de la Lune et notre ceil sont dans le méme plan [Prop. 5], joignons AF.
Donc AF est dans le plan du cercle KGH. Et BF est perpendiculaire au cercle KHG, donc a AF ; donc » BFA

12 Cen'estpasen fait un grand cercle, mais un cercle qui lui est parallele, qui en est toutefois si proche qu’on ne peut le distinguer d’un grand
cercle [Prop. 4]

13 Heathatracé le cercle GHK et les autres cercles représentant les sections de la Lune tels qu’ils sont dessinés dans les schémas de Wallis; mais
il croit que les cercles de la Lune séparant les portions sombre et éclairée sont, par hypothése, dans le méme plan que notre ceil seraient
mieux représentés par les [ellipses tiretées] qu'il a ajoutées a l'illustration.
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est droit. Mais - A est aussi obtus, ce qui est impossible. Donc le point F n’est pas dans l'espace borné par
2 DAL.

Je dis que ce n’est pas non plus sur AD. Supposons que ce soit possible, en M ; joignons BM, et prenons

le grand cercle paralléle au cercle séparateur, de centre M. Alors, comme précédemment, on peut

prouver que » BMA [fait avec le grand cercle™] est droit. Mais » BAM l'est aussi : ceci est impossible. Par
conséquent, le centre de la Lune, a la dichotomie lunaire, n’est pas sur AD; il se situe donc entre AB et AD.

Aussi, je dis qu'il est aussi dans la circonférence BD. Supposons qu’il soit possible qu’il se trouve a
lextérieur, en N ; et faisons la méme construction. Nous pouvons alors prouver que » BNA est droit ; donc
BA > AN. Mais BA = AE ; donc [nous avons] aussi AE > AN : ceci est impossible. Par conséquent, le centre de
la Lune, a la dichotomie lunaire, n'est pas en dehors de la circonférence BED. De méme, il peut étre prouvé
quil ne sera pas non plus sur la circonférence BED elle-méme. Il sera donc a l'intérieur. Par conséquent, la
Lune se meut [sur une orbite] plus basse que le Soleil, et, a la dichotomie lunaire, elle est distante de moins
d’'un quadrant du Soleil.

[Proposition] 7.

La distance du Soleil a ]a Terre est supérieure a dix-huit fois, mais inférieure a vingt fois,
la distance de la Lune a la Terre.

Soit A le centre du Soleil, et B celui de la Terre. Joignons AB. Soit C le centre de la Lune 2 la dichotomie
lunaire ; quun plan passe par AB et C, et que sa section dans la sphére sur laquelle se meut le centre du
Soleil soit le grand cercle ADE. Joignons AC et CB, et prolongeons BC jusqu’en D. Alors, parce que le point
C est le centre de la Lune a la dichotomie lunaire, - ACB est droit. A partir de B, tracons BE L BA; alors la
circonférence ED est le trentieme de la circonférence EDA ; car, par hypothese, a la dichotomie lunaire, la
distance [de la Lune] au Soleil est inférieure 2 un quadrant par un trentieme de quadrant [Hypothése 4].
Ainsi » EBC est aussi Y50 angle droit. Complétons le parallélogramme AE et joignons BF. Alors » FBE est
un demi-angle droit. Soit la droite BG bissectrice de » FBE ; donc » GBE est % angle droit. Mais » DBE est
aussi Y0 angle droit ; donc » GBE : - DBE =15 : 2, car si un angle droit est considéré comme divisé en 60
parties égales, » GBE contient 15 de ces parties, et » DBE en contient 2. Or, puisque

14 Laphrase du texte grec, kata ta atta &n deixbnoetal i Ud BMA ywvia 6pbn Ttpog tov
péylotov KUKMoV, est étrange. Littéralement, cela semblerait vouloir dire «Il peut étre P
prouvé de la méme fagon que » BMA est 3 angles droits avec le grand cercle», mais cela
estinadmissible. Si on suppose que « - BMA» signifie le plan de I'angle, I'expression serait
possible, mais n‘aurait pas le sens requis, c'est-a-dire que ~ BMA est un angle droit parce que
BM est a angles droits avec le plan du cercle et donc a n'importe quelle ligne dans le plan H
du cercle, telle que AM, passant par M. Les mots TtpOg Tov péylatov KUkAov sont en fait des
intrus, et, si on les garde, ils ne peuvent étre pris avec 6pOn au sens de «a angles droits avec le
grand cercle»; ils peuvent seulement étre pris en lien avec ywvia et au sens de «vers le grand
cercle» ou «faits avec le grand cercle». Mais, puisque les mots ne sont pas répétés dans le
passage correspondant au sujet de ~ BNA plus loin, Heath pense qu’ils doivent étre enlevés, B
étant une interpolation par quelgu’'un qui pensait que I'inférence requérait plus d’explication,
mais n'a pas réussi a la fournir intelligiblement.
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GE . GBE bslts
EH ~ . DBE

alors GE: EH > 15 : 2.

Ensuite, puisque BE = EF, et que I'angle a E est droit, alors FB? = 2BE% Mais, puisque FB? : BE? = FG* : GE?;
alors FG? = 2GE2 Or, 49 < 2. - 25", donc FG? : GE? > 49 : 25 ; donc [nous avons] aussi FG : GE > 7:5. Par
conséquent, componendo, FE : EG > 12 : 5 (= 36 : 15). Mais nous avons également prouvé que GE : EH >15:2;
donc, ex @quali, FE : EH >36 : 2 (=18 : 1) ; donc FE > 18EH. Et FE = BE ; donc [nous avons] aussi BE > 18EH ;
donc BH » 18HE. Mais puisque BH : HE = AB : BC, a cause de la similitude des triangles, alors [nous
avons] aussi AB > 18BC. Et AB est la distance du Soleil a la Terre, tandis que CB est la distance de la Lune a
la Terre; donc la distance du Soleil a la Terre est supérieure a 18 fois la distance de la Lune a la Terre.

De plus, je dis que c’est aussi moins de 20 fois cette distance. Car soit DK tracé a partir de D parallelement
a EB, et quautour du triangle DKB soit décrit le cercle DKB ; alors DB sera son diametre, car I'angle en

K est droit. Soit BL, le c6té d’'un hexagone, inséré dans le cercle. Alors, puisque » DBE est Y50 angle droit,

2 BDK est aussi Y50 angle droit ; donc la circonférence BK est %o du cercle entier. Mais BL est aussi un
sixiéme de tout le cercle. Donc la circonférence BL est dix fois la circonférence BK. Et

circonférence BZ droite BL

circonférence BK ~ droite BK

donc la droite BL est inférieure a dix fois la droite BK. Et BD = 2BL; donc BD < 20BK. Mais puisque

BD : BK=AB : BC, alors [nous avons]aussi AB < 20BC. Et AB est la distance du Soleil a la Terre, tandis
que BC est la distance de la Lune a la Terre; donc la distance du Soleil a la Terre est inférieure a 20 fois la
distance de la Lune a la Terre. Et nous avons prouvé quelle est supérieure a 18 fois cette distance.

[Proposition] 8.

Lorsque le Soleil est totalement éclipsé, le Soleil et la Lune sont alors compris par un seul et
méme cOne qui a son sommet a notre ceil.

Puisque, lorsque le Soleil s%éclipse, il le fait parce que la Lune est devant lui, il faut que le Soleil soit dans le
cone comprenant la Lune et ayant son sommet a notre ceil. Et, s'il est dedans, soit il s’y integre exactement,
soit il en dépasse ou en manque [les bords]. Si donc il en dépasse, le Soleil n’est pas totalement éclipsé,

car la partie qui en dépasse n'est pas obstruée. Si, cependant, il en manque [les bords], le Soleil reste
éclipsé pendant le temps quil prend pour traverser la portion par laquelle il manque. Mais il est en fait
totalement éclipsé et ne demeure pas éclipsé ; cela est évident a l'observation. Par conséquent, il ne peut ni
en dépasser ni en manquer [les bords] ; donc il entre exactement dans le cone et est compris dans le cone
comprenant la Lune et ayant son sommet a notre ceil.

15 Laproposition présumée est encore I’équivalent du fait que tan a < tan B> a + 8, ot chacun des angles a et 8 n’est pas plus grand qu'un angle
droiteta > (voir note 8, p. 15). Soit les angles a et 3 étre les angles GBE et HBE respectivement dans le diagramme [accompagnant la note
précitée]. Soit GE L BE et qu'il rencontre BH en H. Soit un cercle de centre B et de rayon BH, rencontrant BG en P et BE produit en Q. Alors
aGBH:a HBE>< PBH: < HBQ;doncGH: HE> » GBH: » HBE, et, componendo, GE: HE> » GBE: » HBE.

16 Nilaversion anglaise, nila version grecque n'expliquent comment est produit le point H. Selon le graphique de Heath, il semble étre le
prolongementde BD.

17 Aristarque utilise ici 'approximation bien connue que Pythagore fait de V2, soit %, une des premiéres approximations successives obtenues
par le développement d’un systéme de nombres des «cotés» et des «diagonales» (au sujet desquels voir Théon de Smyrne, p. 43, 44, éd.
Hiller, et Proclus, In Platonis Rem publicam commentarii, éd. Kroll, vol. i, p. 24, 25, 27—29, 393—400). Platon fait allusion a I'approximation %
dans La République, s46c. Platon parle |a de la diagonale du carré dont le c6té fait 5 unités, ety oppose le «diameétre irrationnel de 5» (@ppntog
S1apeTpog TAg TTepTIddog), qui est bien sirVso, avec le «diamétre rationnel» (pntn Siapetpog), qui est la racine carrée de 50 moins une seule
unité, c.-a-d. laracine carrée de 49.
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[Proposition] 9.

Le diameétre du Soleil est supérieur a 18 fois, mais inférieur a 20 fois, le diameétre de la
Lune.

En effet, soit notre ceil en A, le centre du Soleil en B, et le centre de la Lune en C, lorsque le cone
comprenant a la fois le Soleil et la Lune a son sommet a notre ceil, c’est-a-dire lorsque les points A, C, et B
sont en ligne droite. Quun plan passe par ACB; ce plan découpera les sphéres en grands cercles et le cone
en lignes droites. Quil coupe les sphéres dans les grands cercles FG et KLH, et le cone dans les droites AFH
et AGK. Joignons CG et BX. Puisque BA = AC, alros BK = CG. Mais nous avons prouvé que BA >18AC mais
[BA] < 20AC. [Proposition 7] Par conséquent, [nous avons] aussi BK > 18CG, mais [BK] < 20CG.

[Proposition] 10.

Le rapport [des volumes] Soleil : Lune est supérieur a 5832 : 1, mais inférieur a 8 000 : 1.
Soit A le diameétre du Soleil, B celui de la Lune. Alors A : B>18 : 1, mais [A : B] < 20 : 1. Maintenant, puisque
A’ :B®=3(A: B), tandis que le rapport

sphere autour du diametre A A
sphere autour du diamétre B >p

alors, puisque

sphere autour du diametre A A*
sphere autour du diametre B~ B*

Mais A% : B® > 5832 :1, mais [A®: B] <8000 : 1, puisque A : B>18 : 1, mais [A : B] < 20 : 1. Par conséquent le
rapport [des volumes] Soleil : Lune > 5832 : 1, mais [le rapport des volumes Soleil :Lune] < 8 000 : 1.

[Proposition] 11.

Le diameétre de la Lune est inférieur a %s, mais supérieur a Yo, de la distance du centre de
la Lune a notre ceil.

Soit notre ceil en A, et en B le centre de la Lune lorsque Fe
le cone comprenant a la fois le Soleil et la Lune a son

sommet a notre ceil. Je dis que la proposition ci-dessus

est vraie.

Ee D&

Joignons AB, et passons un plan par AB ; ce plan
découpera la sphere [de la Lune] en cercle et le cone en
lignes droites. Quil coupe la sphére dans le cercle CED
et le cone dans les droites AD et AC ; joignons BC et A a
prolongeons jusquen E. Alors il est évident d’apres ce BB

qui a été prouvé ci-dessus [Proposition 4] que » BAC est H6
égal a Vs d'un demi-angle droit; et, de la méme maniére
que précédemment, BC < ¥%s CA; donc BC « Vs BA. Et
CE =2BC;donc CE < %s AB. Or CE est le diametre de la Cy
Lune, tandis que BA est la distance entre le centre de la
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Lune et notre ceil. Par conséquent, le diametre de la Lune est inférieur a %s de la distance du centre de la
Lune a notre ceil.

Je dis ensuite aussi que CE >0 BA. Joignons DE et DC, et, avec comme centre A et comme rayon

AC, tragons le cercle CDF; soit DF = AC inscrit dans le cercle CDF. Alors, puisque 'angle droit EDC est
égal a I'angle droit BCA, tandis que » BAC est également égal a - HCB, donc » DEC restant est égal

a 2 HBC restant. Donc le a CDE % » ABC. Par conséquent, BA : AC = EC : CD; et, alternativement,
AB:CE=AC:CD=DF:CD.

Mais encore, puisque » DAC est ¥4s d'un angle droit, la circonférence CD est Viso du cercle ; et la
circonférence DF est ¥ du cercle entier ; ainsi la circonférence CD est Y50 de la circonférence DF. Et

circonférence CD (= circonférence DF)  droite CD "
X S < B 1
circonférence DF droite FD

Par conséquent, la ligne droite CD > Y0 DF. Mais FD = AC; donc DC > Y50 CA, de sorte que [nous avons]
aussi CE > %0 BA [voir ci-dessus]. Mais nous avons aussi prouvé que [CE] < %s [AB].

[Proposition] 12.

Le diameétre du cercle qui sépare les parties sombre et claire de la Lune est inférieur au
diametre de la Lune, mais est plus grand par rapport [a ce dernier] que 89 : 90.

Soit notre ceil soit en A, et soit B le centre de la Lune lorsque le cone comprenant a la fois le Soleil et la
Lune a son sommet a notre ceil ; joignons AB, et passons un plan par AB;; ce plan découpera la sphére [de
la Lune] en cercle et le cone en lignes droites. Qu'il coupe la sphere dans le cercle DEC et le cone dans les
droites AD, AC, et CD.

Donc CD est un diameétre du cercle qui sépare les parties sombre et claire de la Lune. Je dis que CD est
inférieur au diametre de la Lune, mais est plus grand par rapport [a ce dernier] que 89 : 90.

Maintenant, il est évident que CD est inférieur au diametre de la Lune. Je dis donc qu’il est aussi par
rapport a lui plus grand 89 : 90. Tragons FG passant par B et paralléle a CD, et joignons BC. La encore, de
la méme maniére que précédemment, » DAC sera de Vs angle droit, et » BAC sera de %o angle droit ; mais
2 BAC = » CBF;donc » CBF est aussi %o angle droit, c’est-a-dire %o » FBE ; de sorte que la circonférence CF
est également %o de la circonférence FCE. Donc

circonférence CE 89
circonférence ECE = 90
Or, DEC = 2CE
et GEF = 2ECF
Donc
circonférence DEC 89
circonférence GEF =~ 90

18  Puisque, selon la proposition prouvée par Ptolémée (voir note 10, p.15), FD: DC<arc FD: arc DC, et, par inversion, arcCD: arc DF<CD : DF.
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et droite DC  circonférence DEC
droite GF ~ circonférence GEF

Donc droite DC 89
droite GF ~ 90

[Proposition] 13.

La ligne droite sous-tendant la partie interceptée dans 'ombre terrestre de la
circonférence du cercle dans lequel les extrémités du diametre du cercle séparant les
parties sombre et claire de la Lune se déplacent est plus petite que le double du diametre
de la Lune, mais a avec lui un rapport plus grand que 88 : 45; et elle est plus petite que ¥
du diameétre du Soleil, mais a [avec lui] un rapport supérieur a 22 : 225. Mais elle a, avec
laligne droite tirée du centre du Soleil a angle droit avec 'axe et rencontrant les c6tés du
cone, un rapport supérieur a 979 : 10125.

Supposons le centre du Soleil en A, en B le centre de la Terre, et en C le centre de la Lune lorsque
commence l'éclipse totale suite a 'entrée compléte de la Lune dans 'ombre de la Terre. Soit un plan
passant par A, B, et C; ce plan découpera les spheres en cercles et le cone comprenant a la fois le Soleil et
la Terre en lignes droites. Qu’il coupe les sphéres dans les grands cercles DEF, GHK, et LMN, et lombre

de la Terre dans le cercle OLN, dans lequel se déplacent les extrémités du diametre du cercle séparant

les parties sombre et claire de la Lune, et le cone dans les droite DGO et FKN. Soit I'axe [du cdne] ABL.
Alors il est évident que 'axe ABL touche le cercle LMN, parce que l'ombre de la Terre est de deux largeurs
lunaires [Hypothese 5], que la circonférence NLO est divisée en deux par 'axe ABL, et que la Lune vient de
compléter son entrée totale dans l'ombre de la Terre. Joignons ON, NL, BN et LO.

Par conséquent, LN est le diametre du cercle séparant les parties sombre et claire de la Lune. Et BN
touche le cercle LNPM, car le point B est a notre ceil, et LN est le diameétre du cercle séparant les parties
sombre et claire de la Lune. Or, puisque OL = LN, [OL + LN] = 2LN, de sorte que ON < 2LN. Joignons

LC et CN; et prolongeons LC jusqu’a P. Par conséquent, ON « 2LP. Et CL L BL, donc [CN] I ON. Donc

2 LON est égala » CLN. Et NL=LO et LC=CN;donc » ONL ~ a LNC; par conséquent, ON : NL=NL: LC.
Mais NL : LC > 89 : 45 ; c’est-a-dire que NL* : LC* > 7921 > 2. 025. Par conséquent, [nous avons] aussi
ON2:NIL2?>7921:2025, et ON : LP > 7921 :40502°, Mais 7921 : 4050 > 88 : 45%%; donc NO : LP > 88 : 45.

Par conséquent, la ligne droite qui sous-tend la partie interceptée dans l'ombre terrestre de la
circonférence du cercle dans lequel se déplacent les extrémités du diamétre du cercle séparant les parties
sombre et claire de la Lune est inférieure au double du diamétre de la Lune, mais a avec lui un rapport plus
grand que 88 : 45.

Les mémes suppositions étant faites, tragons a partir de A la droite QAR perpendiculaire a AB. Je dis que
ON est inférieur a % du diametre du Soleil, mais a avec lui un rapport supérieur a 22 : 225, et a avec QR un
rapport supérieur a 979 : 10125. Car, puisquil a été prouvé que ON est inférieur au double du diametre de

19 PourNL:LP>89:90, voir la proposition précédente.
20 NousavonsON:NL=NL:LC;doncON:LC=0N?:NL?>7921:2025,d'00 ON : LP>7921:4050.
21 Sinous développons792¥0s0 comme fraction continue, nous obtenons I'approximation
1
1
o+

1+

qui est en fait 84s. Voir un cas similaire dans la Proposition 15, p. 31.
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la Lune, tandis que le diametre de la Lune est inférieur a ¥is partie du diameétre du Soleil [Proposition 9],
donc ON est inférieur a %5 du diametre du Soleil. De plus, puisque ON a avec le diametre de la Lune un
rapport plus grand que 88 : 45, tandis que le diametre de la Lune a avec le diametre du Soleil un rapport
plus grand que 45 : 900, et puisque le diamétre de la Lune a avec le diametre du Soleil un rapport plus
grand que 1: 20, nous n'avons qu'a multiplier de part et d’autre par 45 : donc (ex @quali) ON a avec le
diametre du Soleil un rapport plus grand que 88 : 900, c’est-a-dire que 22 : 225. Maintenant, tragons BUS
et BVT a partir de B et touchant le cercle DE, et joignons UV et UA. Alors, puisque

diameétre du cercle séparant les
parties sombre et claire de la Lune — uv

diameétre de la Lune diameétre du Soleil

car le Soleil et la Lune sont compris par un seul et méme cone ayant son sommet a notre ceil. Mais le
diametre du cercle divisant les parties sombre et claire

de la Lune a avec le diameétre de la Lune un rapport

plus grand que 89 : 90 [Proposition 12] ; donc UV a

aussi au diametre du Soleil un rapport plus grand que

89 : 90. Donc WU a aussi avec UA un rapport plus grand
que 89 :90. Mais, WU : UA=UA: AS, car SAI UW;

donc UA : AS >89:90;donc UA: AR » 89:90. Il en

est de méme des doubles ; donc le diameétre du Soleil

a avec QR un rapport plus grand que 89 : 90. Mais

nous avons prouvé que ON a avec le diametre du Soleil

un rapport plus grand que 22 : 225 ; donc, ex equali,

ON : QR » 22 x 89 : 90 x 225, c’est-a-dire 1958 x 20250, ou,
si l'on prend les moitiés, 979 : 10125.

[Proposition] 14. 0¢ i F

La droite reliant le centre de la Terre au centre
de la Lune a avec la droite coupée de I'axe vers Gn K«
le centre de la Lune par la droite sous-tendant BYB
la portion dans 'ombre de la Terre un rapport
supérieur a 675 : 1.

Car utilisons le méme diagramme qu'avant ; et que la
Lune soit placée de telle sorte que son centre soit sur
Paxe du cone comprenant a la fois le Soleil et la Terre.
Soit son centre en C, et que le grand cercle QPM dans
la sphere [de la Lune] soit dans le méme plan que le
reste du diagramme®?. Joignons MP ; donc MP est un
diameétre du cercle qui sépare les parties sombre et claire D§ FZ

de la Lune. Joignons MB, BP, LO, OB, et MC. Donc MB
et BP touchent le cercle MPQ, car PM est un diameétre Aa

22 Littéralement, «dans le méme plan avec eux» (a0toig), ce qui veut
sans doute dire I'axe et les sections du Soleil et de la Lune faites par le
plan originalement présumé, qui contient aussi le cercle dans lequel le
diamétre du «cercle séparateur» de la Lune bouge tandis que la Lune
passe dans 'ombre de la Terre.
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du cercle qui sépare les parties sombre et claire de la Lune. Et, puisque OL = MP — car chacun d’eux est
un diametre du cercle qui sépare les parties sombre et claire de la Lune — donc la circonférence OML est
égale a la circonférence MLP ; donc OM = LP. Mais LP = LM ; donc OM = LM. Et OB = BL, parce que le point
B est le centre de la Terre, et la Terre est comme un point au centre de la sphére dans laquelle se déplace

la Lune [Hypothese 2], tandis que le cercle PQ est dans le méme plan ; donc BM L OL. Mais CM L BM;
donc CM I OL. Et SO I MR ;donc a LOS ~ a MRC. Par conséquent, SO : MR = SL : RC. Mais SO < 2MR,
puisque ON < 2MP [Proposition 13] ; donc SL < 2CR, de sorte que SR « 2RC. Par conséquent, SC < 3CR;
donc CR : CS >1:3. Et puisque BC : CM = CM : CR, tandis que BC : CM > 45 : 1 [Proposition 11], donc aussi
CM : CR > 45 : 1. Mais aussi CR : CS >1:3; donc, ex @quali, CM : CS > 45 : 3, C’est-a-dire [CM : CS] >15 : 1. Et
nous avons prouvé que BC : CS > 45 :1; donc, ex @quali, BC : CS > 675 : 1.

[Proposition] 15.

Le diametre du Soleil a sur le diamétre de la Terre un rapport supérieur a 19 : 3, mais
inférieur a 43 : 6.

Soit A le centre du Soleil, B le centre de la Terre, C le centre de la Lune [au maximum de] ’éclipse totale,
afin d’assurer que A, B, et C soient en ligne droite. Soit un plan passant par l'axe, et qu'il coupe le Soleil
dans le cercle DEF, la Terre dans GHK, 'ombre dans la circonférence NO, et le cdne dans les droites DM et

FM. Joignons NO, et a partir de A tragons PAQ L AM. Puis, puisque NO est inférieur a % du diametre du
Soleil [Proposition 13] donc PQ : NO » 9 :1. Donc AM : MR » 9 :1; et, convertendo, MA:AR<9:8.

De plus, puisque AB >18BC [Proposition 7], donc [AB] » 18BR ; donc AB : BR >18 » 1; donc, inversement,
BR : BA <1:18; donc, componendo, RA : AB < 19 : 18. Mais nous avons

prouvé aussi que MA : AR < 9:8; donc, ex equali, MA : AB < 171 : 144, M

et donc [MA : AB] <19 : 16, car les parties ont méme rapport que
leurs mémes multiples ; donc, convertendo, AM : BM > 19 : 3.

Mais puisque

AM diameétre du cercle DEF
MB = diameétre du cercle GHK

alors le diameétre du Soleil a au diameétre de la Terre un rapport 0%
plus grand que 19 : 3. Je dis encore qu’il a avec lui un rapport
moindre que 43 : 6.

Gn

Puisque BC : CR > 675 : 1 [Proposition 14], alors, convertendo,

CB :BR:< 675 :674. Mais aussi AB : BC < 20 : 1 [Proposition 7] ;

donc, ex @quali, AB : BR < 13500 : 674, C’est-a-dire [AB : BR] < 6 750

a a337; donc, inversement et componendo, RA : AB > 7087 : 6750.

Or, puisque NO : PQ : > 979 : 10125 [Proposition 13], alors,

inversement, PQ : NO <10125 :979. Et PQ : NO=AM : MR ; donc

AM : AR < 10125 : 979 ; donc, convertendo, MA : AR > 10125 : 9146.

Mais aussi RA : AB > 7087 : 6750 ; donc, ex equali, D&
MA : AB > 10125 x 7087 : 9146 x 6750, SOit 71755 875 : 61735500. Mais Qm
71755 875 : 61735500 > 43 : 37; donc aussi MA : AB > 43 : 37; donc,
convertendo, AM : MB < 43 : 6. Mais
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AM diameétre du Soleil
BM = diamétre de la Terre

donc le diameétre du Soleil a au diametre de la Terre un rapport moindre que 43 : 6. Et nous avons déja
prouvé qu’il a avec lui un rapport plus grand que 19 : 3.

[Proposition] 16.

Le Soleil a avec la Terre un rapport supérieur a 6 859 : 27, mais inférieur a 79507 : 216.

Soit A le diametre du Soleil et B celui de la Terre. Maintenant, nous avons prouvé que

sphere du Soleil cube du diametre du Soleil
sphére delaTerre ~ cube du diamétre de la Terre

tout comme dans le cas de la Lune [Proposition 10]. Ainsi, puisque A® : B* = Soleil : Terre et que
A’ : B?> 6859 : 27, mais [que A*: B}] < 79507 :216, car A : B <19 : 3, mais [A : B] < 43 : 6 [Proposition 15] ; alors
il s’ensuit que Soleil : Terre > 6 859 : 27, mais [que Soleil : Terre] < 79507 : 216.

[Proposition] 17.

Le diametre de la Terre est au diametre de la Lune dans un rapport supérieur a 108 : 43,
mais inférieur a 60 : 19.

Soit A le diameétre du Soleil, B celui de la Lune, et C celui de la Terre. Alors, puisque A: C<43:6
[Proposition 15], donc, inversement, C : A > 6 : 43. Mais A : B >18 : 1 [Proposition 9] ; donc, ex equali,

C: B >108:43. De méme, puisque A : C >19 : 3 [Proposition 15], donc, inversement, C : A < 3 : 19. Mais aussi
A :B <20 :1[Proposition 9] ; donc, ex equali, C : B < 60 : 19.

[Proposition] 18.

La Terre a avec la Lune un rapport supérieur a 1259 712 : 79 507, mais inférieur a

216 000 : 68 509.

Soit A le diameétre de la Terre et B celui de la Lune ;donc A : B >108 : 43, mais [A: B] < 60:19

[Proposition 17]. Donc [nous avons] aussi A? : B® > 1259 712 : 79 507, mais [A® : B*] < 216 000 : 6859. Mais

A’ : B =Terre : Lune ; donc la Terre a avec la Lune un rapport supérieur a 1259 712 : 79 507, mais inférieur a
216 000 : 6 859.
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